

# Studieguide i journalistik

Soc&kom 2011

## JOURNALISTIK OCH MEDIEKUNSKAP

Vid Svenska social- och kommunalhögskolan infördes undervisning i journalistik år 1962. Ämnet bildade efter några år en självständig undervisningshelhet och de första vitsorden i journalistik gavs 1965. Hösten 1968 fastställdes en ämneskombination med journalistik som huvudämne.

Målet för studier i journalistik

Huvudämnet är journalistik och mediekunskap samt mediespråk. Huvudämnet omfattar kommunikationsteori, mediekunskap, journalistiskt arbete och journalistik- och kommunikationsforskning. Studierna leder till politices kandidatexamen och ger kompetens att arbeta som journalist i press, radio och television. Studierna ger också färdighet att fortsätta till politices magisterexamen.

Utbildningens mål är följande:

De studerande bör

- förvärva en yrkesmässig journalistisk färdighet som är tillämplig inom alla medier
- vara förtrogna med de finlandssvenska medierna
- behärska modersmålet som arbetsredskap och uttrycksmedel
- förstå mediernas ställning och betydelse i samhället och kritiskt granska deras arbetssätt
- förstå och kritiskt granska journalistikens ställning i samhället
- förstå sammanhangen mellan olika skeenden i samhället och kritiskt granska och analysera dem
- ha de teoretiska, begreppsliga och metodologiska färdigheter som förutsätts för studier på högre akademisk nivå.

Strukturen är följande:

För politices kandidatexamen krävs minst 180 studiepoäng fördelade på följande sätt:

Gemensamma studier	29 studiepoäng	
Huvudämne	87 studiepoäng	inkl. praktik och ISP
Biämne minst	50 studiepoäng	
Övriga obligatoriska studier (mediespråk)	12 studiepoäng	
Övriga ämnen till den del det behövs för att uppnå	180 studiepoäng	
Sammanlagt dock minst	180 studiepoäng	

Huvudämnet omfattar journalistik och mediekunskap (87 sp). Valet av biämne är fritt men förutsätter universitetsnivå. Följande kurser i samhällsvetenskapliga ämnen rekommenderas: STATSK 1, STATSK 2 och STATSK 12.

För att kunna ha språk som biämne måste språket ha huvudämnes- eller biämnesstatus vid den högskola där språkstudierna slutförs.

Utbildningen i journalistik

Utbildningen i journalistik vid Soc&kom är både en yrkesutbildning för journalister och en introduktion till akademisk forskning om journalistik, medier och kommunikation. Utbildningen i journalistik inriktar sig, i likhet med de övriga nordiska journalistutbildningarna, uttryckligen på journalistik och medier, med allmän kommunikationsteori snarast som ett stöd för journalistiken.

Studierna i journalistik vid Soc&kom är uppdelade i två block. Block G (grundstudier) omfattar studieperioder som gäller journalistikens grunder, historia, journalistikens roll i samhället, journalistens rättigheter och skyldigheter, och grundläggande kunskap om mediernas uppkomst, utveckling och nuläge. G-kurser kan ofta avläggas som bokatamen.

Block Ä (ämnesstudier) består av praktiskt yrkesinriktade kurser för de olika medierna och olika former av journalistiska arbetsmetoder, teori och forskning i journalistik och kommunikation, samt innehåller arbetsskeden i anslutning till kandidatuppsatsen.

Eftersom de praktiskt inriktade studieperioderna är tidskrävande och fordrar närvaro samt vissa förkunskaper, har journalistiken ett schema som bygger på årskursindelning. Första året går de yrkesinriktade kurserna främst ut på journalistiska arbetsmetoder i allmänhet samt introduktion till tidnings-, radio- och webbjournalistik. Andra året arbetar de studerande med radio och tv och det tredje året med reportage och redigering. De flesta Ä-studieperioder liksom kurserna i mediespråk är arbetsintensiva och kräver regelbunden obligatorisk närvaro. Hela det första läsåret har schemalagts med tanke på heltidsstudier i journalistik. Schemat lämnar inte utrymme för förvärvsarbete eller större biämnesshelheter. Under andra och tredje läsåret blir studierna friare. Fortfarande finns det ändå tidvis schemalagda intensiva arbetsskeden.

Den forskningsmässiga inriktningen är integrerad med undervisningen i journalistiska färdigheter. Forskningsmetod kombineras med teoretiska kurser och proseminarier som stegvis utvecklas till en kandidatuppsats. Det är också möjligt att göra en praktiskt inriktad journalistisk kandidatuppsats.

De studerande görs också uppmärksamma på att vissa studieperioder, bland annat praktiken, kräver förkunskaper. Dessa studieperioder kan inte påbörjas förrän de studieperioder som nämns i förkunskapskraven har slutförts.

Kom ihåg att anmäla dig till kurserna i tid via Weboodi. Många av våra kurser har begränsat deltagande. Som huvudämnesstuderande eller studerande i biämnet praktisk journalistik har du förtur, men de platser som inte fylls ges sedan till andra.

Översikt över studieperioderna i journalistik och mediekunskap:

	Grundstudier	Studiepoäng	Termin
G 1	Introduktion till journalistiken	3	I
G 2/3	Mediehistoria och medielandskapet	7	I
G 4	Mediejuridik	5	II
G 5	Kommunikationsteori	3	III
G 6	Journalistikforskning och mediekritik	5	III
G 7	Kön och journalistik	2	III
	Summa grundstudier:	25 sp	
	Ämnesstudier		
	<i>Journalistisk produktion (press, radio, webb och foto)</i>	18	
Ä 1	Introduktion till redaktionellt arbete, med webb-journalistik som ingrediens	7	II
Ä 2	Fotografering	4	I
Ä 3	Nyhetsjournalistik	5	I
Ä 5	Radiojournalistik	5	IV
Ä 6	Tv-journalistik	7	IV
Ä 7	Reportage	5	V
Ä 6b	Webb-tv	2	VI
Ä 8	Redigering och arbetsledning	6	VI
Ä 9	Forskningsmetodik	6	V
Ä 10	Proseminarium	4	V-VI
Ä 11	Kandidatavhandling	6	V-VI
Ä 12	Praktik	5	II-III
	ISP	2	I-VI
	Summa ämnesstudier:	62 sp	

Huvudämnesstudier totalt 25 + 62 = 87 sp

## FÖRDJUPADE STUDIER

Efter avlagd politices kandidatexamen vid Soc&kom inom journalistik kan studerande utan särskilt inträdesförhållande fortsätta sina studier i ämnet medier och kommunikation vid institutionen för socialvetenskaper vid statsvetenskapliga fakulteten.

### STUDI EGÅNG

Studieperioderna bör tas i en viss ordning. Se närmare information om krav på förkunskaper för respektive kurs. Före vinterpraktiken bör kurserna Å 1 och Mediespråk 1 vara klara, och före sommarpraktiken dessutom G 4, Å 2, Å 3 och Mediespråk 2.

## MEDI ESPRÅK

Samtliga studieperioder är obligatoriska för dem som studerar journalistik som huvudämne.

### Beskrivning av ämnet

I det journalistiska arbetet är språket ett väsentligt arbetsredskap. Journalisterna använder det talade och det skrivna språket för att till allmänheten förmedla händelser, fakta, åsikter, värderingar och tolkningar på samhällslivets alla områden. Av journalisten krävs därför en god språkbehandling och språklig färdighet i allmänhet, men också språklig medvetenhet, t.ex. insikter i hur språket kan användas som maktmedel i samhället.

Språket i medierna brukar ses som mönsterbildande eller riktgivande och journalisterna har därför ett stort ansvar för språket. Inte minst gäller detta finlandssvenska journalister: för dem är det en speciell utmaning att kunna tala och skriva en korrekt, ledig och naturlig svenska.

Journalisterna behöver kunskap om hur språket fungerar. Språk är också handling och påverkan, varför journalister bör vara medvetna om vilka värderingar de genom sitt språkbruk förmedlar till andra.

Journalister producerar texter dag efter dag – vanligen under stark tidspress. Journalisternas språk blir därför lätt rutinartat. En viktig del av utbildningen är att från början uppmuntra och uppöva ett personligt språk och inspirera till alternativa skrivsätt.

Rätt att delta i undervisningen

Deltagande i studieperioderna i mediespråk förutsätter journalistik som huvudämne.

Översikt över studieperioderna i mediespråk:

		Termin
MEDI ESPRÅK 1	3 sp	I
Språkriktighet och skrivövningar		
MEDI ESPRÅK 2	4 sp	II
Tidningsspråkets genrer och stilistik		
MEDI ESPRÅK 3	5 sp	V
Skapande framställning och reportagespråk		

## Information om praktikperioderna

I studierna i journalistik ingår tre månader praktik, varav två veckor oavlönad vinterpraktik (12 -25 mars 2012), och sommarpraktik (vanligen under sommaren första eller andra året). Högskolan fördelar platserna till vinterpraktiken, men beaktar önskemål så långt som möjligt. Det bör vara en redaktion med regelbunden mötesverksamhet, d.v.s. en redaktionell miljö att observera och delta i. Praktikplats för sommaren söker var och en själv. Det kan vara fråga om sommarvikariat eller om praktik för ett stipendium som Kulturfonden och Konstsamfundet beviljar. Som sommarpraktik godkänns både journalistiskt arbete och praktik med informationsuppdrag. För godkänd praktikperiod bör MS 1, MS 2, Journ Å1 (produktionen), Å3 (Nyhetsjournalistik) och G4 (Mediejuridik) vara avklarade. Stipendiet söks vanligen inom februari, genom elektronisk ansökan till Kulturfonden. Praktik i tre månader ger 5 sp, efter inlämnad praktikrapport.

## Biämnesstudier i journalistik

Följande studieperioder kan slutföras som biämnesstudier eller fristående studier i journalistik: G 1 (4 sp), G 2/3 (7 sp), G 4 (5 sp), G 5 (3 sp), G 6 (3 sp), G 7 (2 sp); sammanlagt 25 studiepoäng.

Ansvarig: Läraren som ansvarar för respektive kurs.

Ett särskilt läspaket (10 sp) utöver biämnesstudierna i journalistik erbjuds de studerande som vill ta ytterligare studiepoäng i journalistik.

Alternativt kan biämnesstuderande ta studiepoäng inom universitetsnätverket för kommunikationsvetenskaper ( <http://www.uta.fi/viesverk>) enligt överenskommelse med ämnesförestandaren för journalistik vid Soc&kom och den ansvariga läraren för respektive kurs. Alternativt kan exempelvis följande engelska kurser vid Soc&kom genomföras: Political Communication (5 sp) och Identity, Ethnicity and Media: A Theoretical Perspective (5 sp), se mera information under Courses in English. De här biämnesstudierna kan till sin omfattning bli högst 40 studiepoäng.

Ansvarig: Professorn i kommunikation, särskilt journalistik.

## Biämneshelhet i praktisk journalistik

Till en 60 studiepoängs biämneshelhet i praktisk journalistik antas högst 5 studerande per år, via ett nivåprov i samband med inträdesförhören till högskolan. Biämneshelheten omfattar följande kurser:

	Grundstudier (25 sp)	Studiepoäng
G 1	Introduktion till journalistiken	4
G 2/3	Medielandskapet och mediehistoria	7
G 4	Mediejuridik	5
G 5	Kommunikationsteori	3
G 6	Journalistikforskning och mediekritik	5
G 7	Kön och journalistik	2
	Mediespråk (7 sp)	
MS 1	Språkriktighet och skrivövningar	3
MS 2	Tidningsspråkets genrer och stilistik	4
	Obligatoriska ämnesstudier (16 sp)	
Å 1	Introduktion till redaktionellt arbete, med webb-journalistik som ingrediens	7
Å 2	Fotografering	4
Å 3	Nyhetsjournalistik	5

	Valfria ämnesstudier (minst 12 sp)	
Ä 5	Radiojournalistik	5
Ä 6	Tv-journalistik	7
Ä 6b	Web-tv	2
Ä 7	Reportage och MS 3 Reportagespråk	10
Ä 8	Redigering och arbetsledning	6

Obligatoriskt deltagande i kurser gäller för biämnesstudierna i praktisk journalistik på samma sätt som för huvudämnesstuderande.

### Studierna vid Soc&kom

Soc&kom studierna leder till en lägre högskoleexamen (pol.kand.) och därmed möjlighet att direkt fortsätta till magisterstudier vid Helsingfors universitet. Det är också möjligt att göra sina magisterstudier vid något annat universitet, i Finland eller utomlands.

De flesta Soc&kom-studerande blir klara på ungefär fyra år, men det är möjligt att avlägga studierna också på tre år.

Det är bra att vara medveten om studiestödets begränsningar redan då man inleder studierna. Den studietakt man väljer från början påverkar hela studietiden. I vilken takt man väljer att läsa skall man avgöra själv, det gäller att sätta realistiska mål som samtidigt sporrar att studera. För en pol.kand. krävs 180 studiepoäng.

Men det lönar sig att ha en högre studietakt om man vill erhålla studiestöd för hela studieperioden. Läs mer om studiestödet på FPA:s webbplats <http://www.kela.fi/> och på universitetets intranät [www.alma.fi](http://www.alma.fi)

<p>Studietakt för 180 sp  3 år: 60 sp/år  4 år: 45 sp/år</p>
--

Valet av biämne sker första året vilket innebär att det är bra att gå på olika introduktionskurser för att få en bild av vilket biämne man vill läsa. Biämne kan väljas från Soc&kom, men man skall minnas att hela Helsingfors universitet samt de högskolor som deltar i JOO-avtalet erbjuder en mångfald av möjliga biämnena.

Läs mer om JOO-avtalet på adressen: [http://www.helsinki.fi/svenska/shb/joo\\_avtalet.htm](http://www.helsinki.fi/svenska/shb/joo_avtalet.htm)

### Individuell studieplan

Studerande bör uppgöra i olika skeden av sina studier en individuell studieplan, en s.k. ISP. Avsikten med denna studieplan är att den skall fungera som ett hjälpmedel för att planera och följa upp sina studier. Under första året kan studenterna anmäla sig till ett samtal med två av ämnets lärare, och diskutera erfarenheterna av studierna, framtidsplaner inklusive biämnena och eventuella utbytesperioder. Ett protokoll över vilka studieperioder som infaller vilka terminer görs upp, planerna kan ändras vid behov. Inom journalistiken kallas dessa samtal PIP-samtal (=personlig inlärningsplan).

### Studier utanför Soc&kom

Trots att Soc&kom är en liten enhet kan man som studerande utnyttja alla fördelarna med ett stort universitet. Det lönar sig att kontakta professorn eller universitetslektorerna innan och komma överens om vad som blir tillgodoräknat.

Också kurser vid andra fakulteter och institutioner samt andra högskolor i Finland som ingår i JOO-avtalet kan tillgodoräknas, förutsatt att kursens innehåll motsvarar eller ersätter någon av skolans kurser.

Under din studietid vid Soc&kom kan du utnyttja högskolans utbytesavtal med andra universitet i Norden och inom EU. Kontakta planeraren för internationella ärenden Anne Sophie Hokkanen som kan ge dig närmare information om de universitet inom EU där du kan bedriva studier.

#### Ämnesrådet

Varje ämne på Soc&kom har ett ämnesråd bestående av undervisningspersonal och studerande. Ämnesrådets uppgift är att utveckla och utvärdera undervisningen inom ämnet samt att lägga fram förslag och komma med initiativ kring ämnet och undervisningen. Via studeranderepresentanterna kan man påverka och föra en dialog om utvecklingen av sitt eget studieämne. Studeranderepresentanterna väljs för två år.

En studeranderepresentant för varje ämne sitter också med i *utbildningsrådet* tillsammans med en representant för lärarna. Utbildningsrådet arbetar med att utveckla hela högskolans undervisning. Studeranderepresentanterna väljs för en två års period.

I högskolans *styrelse* sitter också studeranderepresentanter, men de representerar då inte sitt huvudämne, utan skolans studerande. Information om styrelsen samt styrelsens protokoll finns på skolans hemsida.

#### Ämnesmedel

Studerande kan söka pengar för deltagande i kurser och seminarier, för resor och annan verksamhet som har anknytning till studierna. Det är ämnesföreståndaren (i journalistik professor Tom Moring) som fattar beslut om beviljandet av ämnesmedlen. Ansökan görs på en särskild blankett som finns i elektronisk form på högskolans intranet Alma, adressen: <https://alma.helsinki.fi/doclink/220859>.

#### Magisterstudier

Efter kandidatexamen kan Soc&kom-studerande fortsätta sina magisterstudier vid Statsvetenskapliga fakulteten vid Helsingfors universitet. Undervisning i medier och kommunikation erbjuds på svenska (magisterseminarium, kurs i fördjupad metod samt valbara specialkurser). Kurser på finska och engelska kompletterar. Eftersom Helsingfors universitet är tvåspråkigt har man som svenskspråkig rätt att skriva tentamenssvar och sitt lärdomsprov på svenska.

Studierna på Soc&kom är anpassade för att övergången till magisterstudier skall förlöpa smidigt. Det är därför också möjligt att redan under grund- och ämnesstudierna ta motsvarande kurser på universitetet.

På Soc&koms lärocenters webbplats finns länkar till databaser som innehåller elektroniska tidskrifter och till Helka-databasen där lån av biblioteksböcker kan förnyas. Databaserna kan nås endast från datorer som är uppkopplade till universitetets nätverk (vilket alla som finns på Soc&kom är).

Anmälan till kurser och allmänna tentamensdagar sker via det webbaserade systemet. Läs mera på: [www.helsinki.fi/weboodi](http://www.helsinki.fi/weboodi)

Helsingfors universitets intranät Alma, <http://alma.helsinki.fi>, (i september är det meningen att övergå till det nya intranätet Flamma) är ett gemensamt kommunikationsforum för alla vid universitetet och samtidigt ett personligt arbetsverktyg för var och en. Via Alma (senare Flamma) kan du bl.a.:

- få information om och informera om avdelningens, institutionens, fakultetens, campus och hela universitetets gemensamma frågor.

- använda din personliga kalender och e-postlåda (vilken också kan användas på adressen [www.helsinki.fi/webmail](http://www.helsinki.fi/webmail)).

- diskutera och utbyta information inom arbetsgrupper som inte är tillgängliga för andra än medlemmarna.

LYCKA TILL MED STUDI ERNA!

Lärare

Professor Tom Moring [tom.moring@helsinki.fi](mailto:tom.moring@helsinki.fi)

Universitetslektor Nika Zilliacus [henrika.zilliacus@helsinki.fi](mailto:henrika.zilliacus@helsinki.fi)

Universitetslektor Lars Lundsten [lars.lundsten@helsinki.fi](mailto:lars.lundsten@helsinki.fi)

Universitetslektor Jonita Siivonen [jonita.siivonen@helsinki.fi](mailto:jonita.siivonen@helsinki.fi)

Universitetslärare Bo-Erik Mannerström [bo-erik.mannerstrom@helsinki.fi](mailto:bo-erik.mannerstrom@helsinki.fi)

## J-komm – studenternas egen förening

J-komm bedriver en omfattande verksamhet. Det handlar först och främst om journalistik och vår journalistikutbildning men också om umgänge och gemenskap bland våra medlemmar. Här är några av J-komms viktigaste programpunkter.

### J-seminariet

J-seminariet ordnas traditionellt på våren och är en fördjupning i aktuella journalistiska frågor. Tanken med J-seminariet är att komplettera och fördjupa utbildningen på ett område inom journalistiken som j-komm anser att behöver belysas ytterligare.

### J-resan

J-resan äger rum på våren och är på många sätt J-komms viktigaste och roligaste programpunkt under året. Resan brukar räcka en knapp vecka och går till en ort som är intressant ur journalistisk synpunkt.

Tidigare J-resor har gått till Stockholm, S:t Petersburg, Riga, Warszawa, Berlin, Moskva, Vilnius och Budapest.

På J-reseprogrammet ingår besök på lokala redaktioner, träffar med finländska utrikeskorrespondenter, besök på den finländska ambassaden och diskussionstillfällen med andra journalistikstuderande.

J-resan strävar efter att väcka tankar och diskussion om medieklimatet i respektive land och ge perspektiv på våra egna journalistiska traditioner i Finland.

### J-sitsen

Under en vardagskväll i början av hösten bjuder traditionen att J-tvåorna ordnar en J-sits med ett speciellt tema.

J-sitsen är precis lagom opretentiös och äger vanligen rum i Redaktionen på Soc&kom.

### J-festen

Redan under sitt första läsår på Soc&kom ställs de nya J-ettorna inför ett eldprov: Att ordna den traditionsenliga J-festen. Festen ordnas för både J-studerande och J-föreläsare samt journalister ute på det finlandsvenska fältet.

J-festen skall ha ett tema och under festen skall det också ordnas en frågesport med anknytning till temat. Livemusik är uppskattat.

Enligt traditionen ordnas J-festen under Kupolen i Nya studenthuset.

### J-ölen

J-ölen kan beskrivas som J-komms opretentiösa generalförsamling. J-ölen ordnas vanligen lite senare under vardagseftermiddagar på Soc&kom. J-ölen är ett utmärkt tillfälle att under avslappnade former umgås och diskutera världens och studielivets problem och möjligheter.

## SCHEMA

Översikt och inledningsdatum – för detaljer och ev. ändringar kolla detaljprogrammet för respektive kurs i Weboodi!

Hösten 2011

J I

G1 Introduktion till Journalistiken 6.9 kl. 9 i sal 306. (tv-studion)

G2/3 Mediehistoria och medielandskapet i Finland och Norden 5.10. kl. 13 sal 234.

MS 1 Språkriktighet och skrivövningar 6.9 kl. 9 i sal 306. (tv-studion) MS1 och G1 har gemensamt kursprogram.

Ä2 Fotografering 31.10 kl. 10. Föreläsningar och övningar.

Ä3 Nyhetsjournalistik 21.11 kl. 10.

SP4 Politiska och rättsliga strukturer i Finland 5.9 kl.10.

J II

G5 Kommunikationsteori 7.9 kl. 13.

Engelska 8.9 kl. 9.

G6 Journalistikforskning och mediekritik 10.10 kl. 16.

G7 Kön och journalistik 23.11 kl.13. Den som inte har möjlighet att delta i kursen uppmanas tentera kursen på allmän tentamensdag.

Statistik 5.9 kl. 10

Vetenskapsteori 31.10 kl. 10.

J III

MS3 Skapande framställning och reportagespråk inleds tillsammans med Ä7 den 26.9 kl. 10–12 i sal 306. Då väljer studenterna två reportageböcker var. MS3 fortsätter 31.10 kl. 10.

Ä7 Reportage 16.11 kl. 13. Föreläsningar och arbete på eget reportage.

Ä 9 Forskningsmetodik 1.11 kl. 15.

Ä 10 Proseminarium 6.9 kl. 15.

Våren 2012

J I

G4 Mediejuridik 19.1 kl. 14.

Ä1 Introduktion till redaktionellt arbete. Produktion av tidning och radio 6.2–9.3.

Vinterpraktik 12 -25.3.

MS2 Tidningsspråkets genrer och stilistik 16.1 kl. 10. All kurslitteratur ska läsas före kursstarten. Sommarpraktik

J II

Ä5 Radiojournalistik 16.1 kl. 10.

Finska 17.1 kl. 9. Gruppindelning.

Ä6 Tv-journalistik 19.3 kl. 10.

J III

Ä6b Webb-tv 6.2.

Ä8 Redigering och redaktionell arbetsledning 16.1. Arbetsturer under produktion 6.2–9.3.

Ä10 Proseminarium 24.1 kl.15.